ІНАПОЛНЕНИЕ ЖИЗІ

И. С. Тургенева, столичные литературные ретрограды не без пронии называли его орловским провинциалом. От Орла до столицы была дистанция огромного размера. Не июльским летом тысяча девятьсот ли В. Мильчаков. Е. Горбов. только многие сотни полосатых верстовых столбов отпеляли их пруг от пруга. Главное заключалось в ином: в столице гремели витин, кипела жаркая словесная война, а там, на сермяжной Орловщине, неведнкий ростом, сутулова- где ты постоянно живсшь. тый неграмотный мужик угрюмо, исподлюбья смотрел на мир божий, затемненный для него нуж- многое напоминает о великом пидою и рабством.

как бедна и уныла была она!..

Количество верст, или по пыпеш-Орел от столицы, осталось таким же - не прибавилось и не убавилось. Но время и воля людей упивинцией.

В быт даже самых отдаленных стает сюда народная тропа городов наших, да и не только говерждающая повые, уже социалистические, начала духовной жизин

Мне хорошо знакомы областные город.

🕑 ОГДА в петербургских жур-тодин год я прожил в Ярославле, гратурных трудов Д. Инсарева, и луются, что в городе трудно найти 👫 палах появились первые Владимире, Куйбыщеве. На моях интересные книги из библиотеки хорошего театрального рецеизента. очерки из «Записок охотинка» глазах менялся и менялся их внеш- Н. Лескова, и многие рукописи Это далеко не так. Сколько в говий и духовный облик.

> торый видел в последний раз в ные на иностратиые языки. черных развалинах рамятным сорок третьего года. Я ноехал ту- П. Проскурии, Л. Сапронов и друда, чтобы поближе познакомиться гие, чьи кинги излаются уже в с его сегоднянией жизнью, с оча- столичных издательствах гами культуры. В новом городе острее замечаешь то, мимо чего ты зачастую проходищь в том городе.

орловцы свою область. Здесь на 500 мест. По недаром говорят: сателе земли русской. Ло сих пор И в более поздине времена, одно на окраниных местечек города, вплоть до Октябрьской революции, на кругом берегу Ордика, именует- (комедия И. С. Тургенева). Педьзя кам седа». А какие замечательные не славился Оред высокой культу- ся «Дворянским гнездом». И ста- без восхищения смотреть на прерой. Театр? Он влачил жалкое рожилы будут убеждать вас, что красное исполнение главных ролей пародная несия», «В. И. Леяин существование... Библиотека? Но именно тут жили Лима, Лаврецкий, артистами С. Поновым, С. Коздо- музыка», «Бетховен и сто время» Лемм и пругие герон романа.

Имя Тургенева посят областной нему - километров, отделяющих драматический театр и государстжили ту непроходимую пропасть, бывают десятки тысяч экскурсанкоторая лежала между духовной тов. Множество людей устремляютжизнью центра и заходустной про-1 си и в Спасское-Лутовиново, на родину писателя. Поистине не зара-

Орлонщина богата своими литеродов, а и сел все болое твердым, ратурными традициями. По меткоуверенным шагом входит культура му выражению уроженца этих Любимова. С успехом идет этот столичной мерки, свято берегущая мест писателя 11. Лескова. Орел славные традиции прошлого и ут- вспоиз на своих мелких водах столько русских литераторов, сколько не поставил их на пользу Родины никакой другой русский женики сельского хозяйства,

нентры российских губерини. Не ют орловцы своим замечательным целины» М. Шолохова

землякам. Кроме г Тургеневск о г о, город создал еще музей писателейорловцев. Тут вы

И. Бунина, Л. Андреева, и произ-Недавно я побывал в Орле, ко- ведення М. Пришвина, переведен-

Сейчас в Орле работают писате-

В НЫНЕШНЕМ ГОДУ испол-Тургеневским краем называют стал для растущего города-всего мал золотинк, да дорог,

Давно и успешно идет на здешвым, Н. Кудрявцевой, М. Бубен.

К числу несомненных творче- культура». ских удач театра следует отнести венный педагогический институт, а и спектакль «Павлина». Веселая. на Тургеневской улице находится острая комедии А. Софронова то литературный и мемориальный му- и дело вызывает живую реакцию чтожают и во многом уже уничто- зей писателя. В нем ежегодно зрителей. Люди смеются от души, смеются искрение - то сочувстяенио, то огорчительно, Как чисто не хватает такого смеха нашим современным комелиям!

> С трогательной задушевностью и тонким юмором ведет роль Странухи даровитая артистка Людмила спектакль не только на станцонар пой сцене, по и - особенно! - и районных домах культуры, где ос. фольклор. И с каждым годом все новной аудиторией являются тру-

Жаль только, что не всегда новые спектакли получают оценку на страницах областных газет «Орловская правда» и «Орловский комсомолен». Театральная премьера -важное событие в культурной жизнайдете и первые ин города. Зачем же умалчивать о публикации лите- нем? Редакционные работники жароде интеллигенции, сколько творческих организаций и учебных заведений, сколько, наконец, чутких, глубоко разбирающихся в искусстве зрителей. Почему бы им пе предоставить слово?

Особенно хочется поговорить о музыке. Для начала несколько довольно сухих прозанческих цифр. инется 150 лет Орловскому За прошлый год областная филардраматическому театру. Орловцы мония провела в сельских районах любят театр. Правда, маловат он более двух тысяч концертов. На них присутствовало свыше полумиллиона человек. В колхозах и совхозах области часто можно видеть красочичо афицу филармонии: ней сцене спектакль «Холостяк» «Наш музыкальный час труженитемы лекций-концертов: «Русская «Шонен и польская национальная

Подлинно музыкальный универ-

РЕЛ — город песенный. Это заметил еще II. С. Тургенев. «В наших краях знают толк в ненин . - говорил он. А помните его великоленный рассказ «Певцы»?.

В наше время широкий размах приобрело здесь песенное, да и другое народное искусство: более сорока тысяч человек участвуют в художественной самодеятельности.

Большое место в репертуаре самолеятельности занимает песеппый ми которых являются местные по-Увлеченно работают сейчас ак- эты и композиторы. Всюду звучит, «Песия об Орловшине»:

Тропинками извилистыми,

Пойдем туда, где вемляки мои, Гле по соселству

с соловьями курскими Поют не хуже наши соловыи...

Художественная самодеятельность — один из важнейших арсеналов эстетини. Она одухотворяет труд и быт человека.

Об этом зашел у нас разговор с начальником областного отдела культуры Иваном Михайловичем Чернышевым. Человек с большим жизненным опытом.

 Знаете, — говорит он мне, какая проблема выдвигается у нас сейчас на первый план? Кадры руководителей художественной самодеятельности. Надо их готовить. Вот просим Министерство культуры, чтобы нам разрешили открыть училище культпросветработы. И еще одно важное дело: музыкальные школы. Их в области только лвеналцать. Мало. Все районы хотят иметь такие школы

Это - дыхание написто времени. Разве могли возникать в старом Орле такие проблемы?..

До революции в Орле была всего одна библиотека. Не раз се закрывали «на-за отсутствия средств». В довольно непривлекательных красках изобразил ее в своих воспоминаниях И. Бунии: «Старый, заброшенный дом, огромные голые сенны, холодиая лестиина во второй этаж, обитая по войлоку рваной клеенкой дверь».

Как сравнить это инщее убожество с той превосходной областной библиотекой-дворцом. KOTODVIO имеет в наши голы Орел. Это одно на лучних и краспвейших зданий, построенных в городе после войны. Внутри - великолепные, светлые залы. На полках -больше появляется песец, автора- более 400 тысяч книг. Ежегодно во, полностью было поставлено на поступает пополнение: до 40 тысяч службу воспитания человека, строэкземиляров новых изданий. Сюда ителя коммунизма, служило на города, бывшие административные Тлубокую дань уважения отда теры над постановкой «Поднятой например, сердечная лирическая выписывается 350 наименований благо людей. различных газет и журналов, в

том числе зарубежных. Такой библиотеке можно позавидовать.

Орел - один из самых зеленых городов в Российской Федерации. Но лицо города укращают не только деревья и цветы. Не менее важно, чтобы улицы и площади были художественно оформлены, чтобы они прививали человеку любовь к прекрасному.

И вот тут не обойденься без олного существенного замечания. Безвкусицу, примитивизм, элементарную художественную безграмотность, пеунажение к подлинному искусству часто можно встретить на улицах и площадях. Загляните и городской парк культуры и отдыха, само название которого обязывает к тому, чтобы здесь считались с принципами эстетики. Но как же могло появиться там, в самом центре парка, невероятное «чудище обло» — уродливая скульптура льва?..

Булем объективны: чудовнще это создано не в Орле. Его двойников доводилось нам видеть в парках культуры Казани, Куйбышева и других городов. Видимо, какая-то организация «планомерпо продвигает» на нериферию эту антихудожественную продукцию.

В городе существует архитектурно-художественный совет. Он обязан беспоконться об оформлеши улин и плошалей. Но, к сожалению, никто его роли не чувствует, никто с ним не считается.

... Музен, театры, творческие учреждения, художественная самодеятельность. К этому еще пунсно добавить картинную галерсю, десятки клубов, локториев, кинотеат-

Никогда еще за всю свою историю не обладал город Орел такими культурными богатствами. И как важно, чтобы оно, это богатет-

Павел ЛОСЕВ.